

Doar 6.400 de notificări DIP...

Dracul dării în plată nu mai e atât de negru

■ **HE, HE!** ■ Marți, la Institutul Bancar Român (IBS) s-a discutat intens despre legea dării în plată (DIP) și impreviziunea din contractele de credit. Au vorbit persoane importante din banca centrală (BNR), avocați ai băncilor și bancheri, către auditoriul format din angajați ai băncilor și jurnaliști. Asta da „dezbateri”, nu-i așa, remarcă avocatul Gheorghe Piperea, inamicul numărul unu al creditorilor români, care - evident - n-a fost invitat, deși legea DIP e a sa. „De departe, cea mai mare prostie rostită în numele BNR este cifra extremă - cel mai rău scenariu posibil - a cererilor de DIP, respectiv 300.000...”, punctează Piperea. De ce? Pentru că, de fapt și de drept, la finele lui 2016 erau doar 6.400 de notificări de dare în plată, pentru un volum total al creditorilor de 1,8 - 1,9 miliarde lei. Mare „risc” sistemic, nu-i așa? Ba mai mult, potrivit șefului adjunct al direcției de Stabilitate Financiară din BNR, Florian Neagu, ritmul a scăzut de la peste 1.000 de dosare/lună, în primele luni de la apariția legii, la circa 100 - 150 în prezent - „Rămâne de văzut ce se va întâmpla. Ar putea fi doar o perioadă de așteptare. Conform statisticii noastre, 300.000 de debitori sunt eligibili pentru DIP, creditele lor



cumulate fiind de 42 - 43 miliarde lei. Acum, notificările reprezintă 2% din maximumul posibil, trendul curent fiind de aplatizare (semnificativă, chiar)“.

■ **CE ȘI CUM** ■ Neagu a recunoscut că dracul DIP nu mai este chiar atât de negru - „La diminuarea riscului au contribuit trei factori. Primul este legat de modificările aduse legii înainte de apariție, respectiv impunerea unui plafon și scoaterea de sub incidența actului normativ a creditelor luate prin programul Prima Casă. Al doilea factor este legat de decizia Curții Constituționale (CCR),

care a stabilit că simpla scădere a prețurilor imobilelor nu mai reprezintă un motiv de a da în plată, că procedura nu este automată (fiind nevoie de verdictul unui judecător) și că de DIP vor beneficia doar cei care nu mai pot să plătească ratele, nu și cei care nu mai vor”. El a adăugat că există în jur de 500 de notificări de dare în plată pentru două, trei sau mai multe imobile, care, potrivit deciziei CCR, nu pot fi admise.

Paul NĂSĂUDEANU
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Studiu

Dieta mediteraneană poate vindeca depresia?

Un ajutor nesperat pentru persoanele care suferă de depresie vine din partea... dietei. Mai precis, este vorba despre dieta mediteraneană, care, potrivit unui studiu efectuat recent de o echipă de oameni de știință din Australia, poate oferi un ajutor substanțial persoanelor care suferă de depresie severă. Despre dieta mediteraneană se cunoaște de ceva vreme că are beneficii fizice semnificative. Acum, cercetătorii de la Universitatea Deakin din Melbourne au descoperit că poate de asemenea ajuta persoanele care suferă de tulburări mintale. Echipa de la Deakin a studiat

efectele acestui tip de alimentație asupra unui grup format din pacienți diagnosticați cu tulburări depresive majore. Aceștia au consumat timp de 12 săptămâni o dietă în care au predominat proteinele, fructele și legumele proaspete, verdețurile, uleiul de măsline și nucile, iar oamenii de știință au observat că o treime dintre participanți au declarat că au observat o îmbunătățire semnificativă a stării de spirit și a simptomelor resimțite. Potrivit directorului Centrului pentru Alimentație și Dispoziție din cadrul universității amintite, dieta mediteraneană a fost asociată anterior cu rezultate pozitive asupra

sănătății cardiovasculare, cu reducerea riscului de diabet și creșterea longevității. „Cunoșteam deja că dieta (mediteraneană - n.r.) are un impact foarte puternic asupra aspectelor biologice ale organismului nostru care influențează riscurile de depresie”, a declarat marți Felice Jacka pentru ABC. „Sistemul imunitar, plasticitatea creierului și microbiomul intestinal par să aibă un rol central nu numai pentru sănătatea noastră fizică, ci și pentru cea mentală. Iar alimentația, desigur, este factorul principal care influențează microbiomul intestinal”, a precizat aceasta.

Pe scurt.

Un constănțean, câștigător la Loteria Fiscală

Nouă persoane au fost declarate câștigătoare la Loteria bonurilor fiscale din 18 decembrie, suma încasată fiind de 93.430 lei, după reținerea impozitului, informează, pe Facebook, Ministerul Finanțelor Publice (MFP). Norocoșii provin din Harghita, Constanța, Timiș, Teleorman, Bacău, București și municipiul Făgăraș. Fondul total de premiere a fost de 1.000.000 lei; în joc au intrat bonurile fiscale emise între 1 și 30 noiembrie 2016. În urma extragerii au fost desemnate câștigătoare bonurile emise la 14 noiembrie, cu o valoare de 420 lei.

A scăzut șomajul

Rata șomajului în România s-a situat la 5,5% în decembrie, în scădere cu 0,2 puncte procentuale față de luna anterioară, iar cei mai mulți șomeri au fost înregistrați în rândul femeilor, arată datele publicate marți de Institutul Național de Statistică (INS). Astfel, în



ultima lună din 2016, numărul șomerilor (în vârstă de 15 - 74 ani) a fost de 507.000, în scădere cu 17,69% față de aceeași perioadă din anul precedent. Comparativ cu noiembrie 2016, numărul românilor fără loc de muncă a scăzut cu 15,4%, de la 521.000 persoane.



De la 1 februarie dispar mai multe taxe și tarife percepute pentru operațiunile de la Registrul Comerțului

Înregistrarea firmelor e gratuită, de la 1 februarie

Oficiul Național al Registrului Comerțului (ONRC) elimină mai multe taxe și tarife, începând de miercuri, 1 februarie, ca urmare a intrării în vigoare a Legii nr. 1/2017 (cea cu 102 taxe nefiscale de la care ne luăm adio - n.r.). Astfel, vor fi eliminate taxele pentru operațiunile de înregistrare în RC, respectiv cererea-tip a persoanelor juridice (autorizare de constituire, înmatriculare, autorizare de funcționare prin declarație pe propria răspundere), în valoare de 250 lei, și cea a

persoanelor fizice autorizate, întreprinderilor individuale și întreprinderilor familiale, de 90 lei. De asemenea, nu se mai achită nici taxa de 45 lei pentru cereri simple de mențiuni. Vor fi eliminate și cererile complexe, care costau 220 lei (cu două sau mai multe operațiuni, în cazul persoanelor juridice). Legea nr. 1/2017 a fost promulgată la 9 ianuarie.

Paul NĂSĂUDEANU
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro